

клятѣ идетъ на воровъ, чтобъ удерживались отъ постыдныхъ прибитковъ и не прикасались къ священнымъ деньгамъ, употребляя ихъ на свои собственные нужды. Такова причина видѣнія. Людямъ, привыкшимъ красть и произносить ложную клятву, надобно бояться проклятія и посѣченія серпа. Богъ всенепремѣнно приведетъ въ исполненіе свои опредѣленія и не пощадитъ ни воровъ, ни другихъ преступниковъ; ибо Онъ всегда ненавидитъ тѣхъ, которые презираютъ Его божественную славу и съ ненасытнымъ желаніемъ устремляются къ неподобающему имъ.

Ст. 5—8. *И изыде Ангелъ глаголяй ко мнѣ и рече ко мнѣ: воззри очима твоима, и виждь исходящее сіе. И рѣхъ: что есть? и рече: сія мѣра исходящая, и рече: сія неправда ихъ по всей земли. И се талантъ оловяныи¹⁾ вземляйся: ²⁾ и се жена едина съдыше посреди мѣры. И рече: сія есть беззаконіе. И верже ю въ средину мѣры, и верже камень оловяныи³⁾ во уста ея. ⁴⁾*

Раньше, приступая къ объясненію пророка, я сказалъ, что послѣ возвращенія изъ Вавилона онъ находитъ полезнымъ рассказывать избавленнымъ о томъ, что случилось во время плѣна. Но когда онъ увидѣлъ, что они слишкомъ небрежны въ исполненіи закона и увлекаются неудержимою склонностью къ удобному и пріятному имъ самимъ и совершенно пренебрегаютъ законами Моисея (ибо они вступали въ супружество съ иноплеменными женщинами, а

¹⁾ Собственно: свинцовый.

²⁾ Греч. и Евр: *поднимаемый или поднимающийся* 'Elevatus, но Слав., повидимому, производитъ съ 'Elevatus, а не отъ 'Elevatus. Ieron elevatum est (LXX). portabatur—*несется, несущійся* (1449. А).

³⁾ свинцовый.

⁴⁾ *ἑτέρας*, т. е. жены, по др. толк: мѣры.

нѣкоторые уже совсѣмъ удалились отъ путей правды, служили идоламъ и сверхъ того дѣлами нѣчто такое, о чемъ не позволительно и говорить); то пророкъ считаетъ необходимымъ разсказать объ этихъ дѣлахъ, дабы съ трудомъ избавленные знали, какими мольбами людей и святыхъ ангеловъ они приобрѣли себѣ свободу и теперь опять раздражаютъ противъ себя Бога всяческихъ, схватываясь и увлекаясь желаніемъ къ прежнимъ преступленіямъ. Посему сказалъ, что *изыде Ангелъ глаголюй во мнѣ*. Изыде откуда? гдѣ онъ былъ доселѣ? Это означало переходъ отъ видѣнія серпа къ настоящему видѣнію, къ видѣнію, говорю, мѣры. Итакъ, пророкъ поднимаетъ свои очи къ верху, что по справедливости свойственно любящимъ стремиться горѣ и при помощи божественной силы созерцать таинство. Онъ спросилъ, что означаетъ показываемое ему; на это ангелъ говоритъ: *сія мѣра исходящая; сія неправда ихъ по всей землѣ*. Надобно обсудить, что такое мѣра. Мы говоримъ, что Богъ всяческихъ по природѣ благъ и челоуѣколюбивъ; Онъ долготерпѣливъ къ согрѣшающимъ и терпитъ нарушающихъ законъ, ожидая покаянія каждаго. Если же кто доходитъ до крайней степени преступленій и до конца истощаетъ опредѣленное ему (божественнымъ промысломъ) долготерпѣніе; тогда онъ наконецъ подвергнется наказаніямъ и уже не будетъ ему никакого извиненія въ столь продолжительномъ нерадѣніи и уже не можетъ избавиться отъ возмездія, вполне соответствующаго его поступкамъ. Поэтому-то и Христосъ народу Іудейскому, съ крайнимъ безразсудствомъ устремлявшемуся ко всему противоестественному, сказалъ: *и вы исполните мѣру отцевъ вашихъ* (Матѳ. 23, 32). Итакъ, видѣнная пророкомъ мѣра показывала полноту грѣ-

ховъ народа. Въ мѣрѣ же сидѣла жена, занимая мѣсто беззаконія и какъ бы наполняя собою вмѣстимость (мѣры), можетъ быть даже и выступая черезъ край и остаткомъ (не вмѣщавшимся въ мѣрѣ) выглядывая изъ нея. Но вотъ, говоритъ, талантъ *свинца поднявшійся и вверже его во уста ея*. Видѣніе изображаетъ намъ беззаконіе подъ образомъ жены; ибо жена есть образъ удовольствія и вмѣстѣ слабости. Вѣдь всякое беззаконіе совершается не иначе, какъ вслѣдствіе того, что какое либо удовольствіе привлекаетъ ко злу, а въ душѣ бываетъ при этомъ слабость. Еслибы душа была сама по себѣ тверда и мужественна, то она не потерпѣла бы склонности къ злу. Но какъ скоро она окажется изнѣженною и увлеченною къ удовольствію, тогда она будетъ испытывать скорби. Итакъ весьма правильно беззаконіе изображается подъ образомъ жены. Подъ талантомъ же свинца, поднимающимся и заграждающимъ уста ея, думаю, не иное что можно разумѣть, какъ Господа нашего Иисуса Христа, который поднять былъ чрезъ честный крестъ и беззаконія *наша вознесе на тѣль своемъ на древо* (1 Петр. 2, 24) и истребилъ *еже о насъ рукописаніе* (Кол. 2, 14), чтобы, какъ говорятъ божественный Псалмопѣвецъ, *всякое беззаконіе загради уста своя* (Псал. 106, 42) ¹⁾. Онъ сравнивается также и съ свинцомъ, ибо у мастеровъ серебряныхъ дѣлъ, какъ я сказалъ, свинецъ употребляется для очищенія расплавляемыхъ металловъ. Такова и дѣйствующая въ насъ сила Христа; ибо когда Онъ бываетъ въ душѣ и сердцѣ, то совершенно уничтожаетъ нечистоту. Нѣкоторые же думаютъ, что свинецъ ввергнуть въ уста беззаконія въ знаменіе

¹⁾ Ср. подобное же Евр. Сир. 291—292.

того, что Богъ какъ бы заграждаетъ ихъ и не позволяеть свыше мѣры вопіять противъ (обвинять) грѣшниковъ. И такъ оно (беззаконіе) связывается мѣрою, какъ бы веревкою, потому что, думаю, милосердый ко всѣмъ Богъ наказанія каждому соразмѣряетъ съ его преступленіями.

Ст. 9—11. *И возведохъ очи мои, и видѣхъ, и се двѣ жены исходящія, и духъ въ крильцѣхъ ихъ, и тѣ имяху крила ¹⁾ вдововы: и взяша мѣру между землею, и между небомъ. И рѣхъ ко Ангелу глаголющему ко мнѣ: како сія относятъ мѣру? И рече ко мнѣ: создати ей храмину въ земли Вавилонстѣй, и уготовати, и положатъ ю тамо на уготованіе свое.*

Прежде всего, думаю, нужно сказать о томъ, что означаютъ здѣсь двѣ жены и образомъ чего онѣ служатъ. Нѣгдѣ Богъ сказалъ Пророку Іезекиилю: *сыне человекъ, двѣ жены бѣша дочери матери единыя, и соблудиша во Египтъ, въ юности своей соблудиша: тамо спадоша сосцы ихъ. И къ этому присовокупилъ, объясняя возвѣщенное: имена же ихъ Самарія Оола, и Іерусалимъ Оолива (Іез. 23, 2. 3. 4); потому что въ началѣ было одно царство ²⁾ Іудейское, но во время царствованія Ровоама десять колѣнъ отдѣлились отъ прочихъ, поселились въ Самаріи и блудодѣйствовали при золотыхъ телицахъ, которыя устроилъ Ровоамъ, сынъ Наватовъ, но это совершилось не безъ причины..... то есть Іерусалимъ, потому что и самъ онъ блудодѣйствовалъ многими способами, какъ тогда, когда нѣкоторые поклонялись идоламъ*

¹⁾ Такъ Ватак. и нѣк. Но Слав. приб.: *яко криль=ὡς πτερυγες*, согласно Альт. Компл. Вульг. Сип Алекс. LXX Јерон. (ib.) Код. Сирогекз. Сир. Халд. и Евр.—Слав., вдовы=*овдоло*. Альт., др.: *εποτος -- εποη* = птица, удоць, вистъ. Евр. и Сир.; ачетъ, Вульг.: *milvus* коршунъ, Тарг. Ионае. орель, — Ак. Сим. и Овод. по Јерон: *ερωδιος*.

²⁾ Въ подлинникѣ *синагога*.

и приносили жертвы Ваалу, Астартѣ, холмамъ, солнцу, лунѣ и другимъ свѣтиламъ, такъ и тогда, когда съ готовностью устремлялись на всякую нечистоту и ни во что ставили учрежденія премудраго Моисея. И такъ видѣніе опять уподобляетъ царства ¹⁾ Израильскія двумъ женщинамъ, которыя, говоритъ, имѣли крылья удода, чтобы лучше указать на свойственную имъ нечистоту души и на ихъ склонность въ всему гнусному, ибо удода есть незначительная птичка, любящая грязь и навозъ, съ жадностью набрасывающаяся на кучи червей и обыкновенно употребляющая въ пищу самую послѣднюю нечистоту. Таковъ конечно и умъ у преданныхъ идолопоклонству. Онъ не идетъ прямымъ путемъ къ доброму, но устремляется къ несправедному, не знаетъ божественнаго закона, исполненъ всякой нечистоты и питается всякимъ видомъ зла. Поэтому-то слово видѣнія и придаетъ женщинамъ крылья удода, внушая тѣмъ, что имъ свойственны такія же стремленія, каковы стремленія удода. Берутъ-же мѣру, наполненную беззаконіемъ; ибо каждая душа неизбѣжно обременена своею собственною тяжестью, говорю, тяжестью грѣха. Поелику же одинаковы и родственны преступленія обоихъ, говорю, и Самаріи и Іерусалима; то посему и въ равной степени обремененные мѣрою и беззаконіемъ, они быстрымъ и безостановочнымъ бѣгомъ несутся въ страну иноплеменниковъ, очевидно, въ страну Вавилонянъ, потому что духъ вошелъ въ крылья ихъ. Когда нечистый духъ увлекалъ ихъ ко грѣху и обременялъ беззаконіемъ; тогда они отведены были въ плѣнъ и подпали владычеству враговъ. Поелику же блаженный Ангелъ сказалъ, что мѣрою *относятъ со-*

¹⁾ Въ подлинникѣ *синагоги*.

здати ей храмину въ земли Вавилонстѣй; то мы должны понимать это въ томъ смыслѣ, что это есть знаменіе продолжительнаго пребыванія Израильтянъ среди враговъ и что беззаконіемъ имъ создается домъ, какъ-бы уготовляется ей нѣкоторые мѣстопробываніе и жилище у враговъ, что и исполнилось; ибо она освобождается отъ узъ рабства только по истеченіи семидесятаго года.

Глава VI, ст. 1—8. *И обратихся, и возведохъ очи мои, и видяхъ, и се четыре колесницы исходящія изъ средины двоиъхъ горъ, и горы ¹⁾ тѣ быша горы мѣдяны: въ колесницѣ первѣй кони рыжы, и въ колесницѣ вторѣй кони врани, и въ колесницѣ третіей кони бѣлы, и въ колесницѣ четвертѣй кони пестры и сѣры ²⁾. И отвѣщахъ, и ряхъ ко Ангелу глаголющему ко мнѣ: что суть сія, Господи? И отвѣща Ангелъ глаголяй ко мнѣ, и рече: сія суть четыре вѣтри небесніи, иже исходятъ предстатѣи Господу всея земли, въ ней же ³⁾ бѣху кони врани, исхождаху на землю сѣверскую: и бѣліи исхождаху вслѣдъ ихъ: и пестрѣи исхождаху на землю южную: и скорѣи ⁴⁾ исхождаху, и озираху еже ити ⁵⁾ и еже*

¹⁾ Слав.: горы же.

²⁾ Въ греч. здѣсь и въ 7-мъ стихѣ: καὶ ψαφοὶ (или безъ καὶ)=и сѣры (ср. 1, 8). По Славян.: скорѣи и 7 ст.: и скорѣи, соотв. Евр. אַמְצִים отъ кор. אָמַץ—сильные, Вулг. fortes, robustissimi, Ак. по Иерон.: καρτεροὶς или κραταιοὺς (1452. Д); Оеод. по Сирог.: ἰσχυροὶ (Field). Ср. Св. Кирилла въ толкованіи этого мѣста. Въмѣсто ψαφοὶ—sturnini, по Иерон., въ ивк. код. стояло: πυρροὶ, хотя въ Евр. послѣд. соогв. не אַמְצִים на אֲדָמִים (ibid.) По нѣкоторые, даже изъ иудейскихъ толкователей (Кимхи), понимаютъ терминъ въ значеніи цвѣта—краснаго или червленаго (rubrus или rufus), собств.: острый,—яркій,—acerbus, acutus,—и сближая съ אֲדָמִים Иса. 63, 1—2. Такъ и Таргумъ переводитъ чрезъ אֲדָמִים—сѣрые, пестрыя. Въ (сир. въ 3 ст. нѣтъ, а въ 7 ст. (Вальт. и Чер.): אֲדָמִים (такъ св. Ефремъ, р. 293. lin des. 12)—червленый—ruber или rufus. Надо замѣтить, что и въ Слав. Остр. изд. стоятъ: сѣры.

³⁾ Греч.: ἡ ὄψ.

⁴⁾ Ср. прежнсе примѣч.

⁵⁾ τοὺς ποδολέστας какъ Ват. и др. но слав. онуск. какъ Син. LXX Иерон. мн. код. Комнз. Альд. соотв. Евр. (Вулг.).

обзяти землю, и рече: идите, и¹⁾ обзидите землю, и обзидоша землю. И возопи, и рече ко мнѣ, глаголя: се исходящій на землю стверскую и²⁾ упокоиша ярость мою на земли стверстѣй.

Онѣ прежде показалъ, что запутавшись въ собственныхъ своихъ сѣтяхъ и *пльнищами своихъ грѣховъ затязавши*, по написанному (Притч. 5, 22), они отведены были въ землю чужую и поселились среди враговъ, подвергшись игу необычайнаго рабства. Но необходимо было вспомнить и о временахъ избавленія; посему дѣлаетъ указаніе и на нихъ, послѣ того какъ сказалъ прежде о многомъ другомъ; ибо пророкъ получилъ въ общихъ чертахъ откровеніе о всемъ, имѣющемъ случиться нѣкогда съ народомъ. Итакъ говоримъ, что четыре колесницы, находящіяся среди мѣдныхъ горъ, это— знаменитѣйшія царства, возникшія нѣкогда въ четырехъ странахъ свѣта, или вѣтрахъ поднебесныхъ. Горами же мѣдными, думаю, называются двѣ части вселенной; ибо нѣкоторые дѣлятъ всю землю на Европу и Азію; мѣдными же эти части называются вельдствіе того, что онѣ обладаютъ совершенною прочностью и неподвижностью и не подвергаются никакому ущербу; ибо нѣгдѣ и божественный Давидъ воспѣваетъ Творцу всяческихъ: *основалъ еси землю, и пребываетъ училиемъ твоимъ* (Псал. 118, 90). Итакъ тѣ, какъ бы исходящія отъ четырехъ вѣтровъ царства, болѣе могущественныя другихъ и достигшія, какъ мы сказали, великой славы, вышли *предстати Господу всел земли*; предстояніе же указываетъ намъ на образъ служенія; ибо они служили Его вельніямъ и чрезъ Него сдѣлались крѣпкими и

¹⁾ Чит. *каі* какъ Алекс. LXX Иерон. и др. По Сл. опуск. какъ Вал. и др. соотв. Евр. (Вульг.).

²⁾ Чит. *каі* какъ Вал. и др. Слав. опуск. какъ Син. Алекс. мн. код. Компл. Альд. LXX Иерон. соотв. Евр. (Вульг.).

знаменитыми и достигли этого; ибо если они совершили нѣкоторые подвиги и овладѣли странами или городами; то они опять достигли такой крѣпости вслѣдствіе Его на то соизволенія; ибо если истинно пророкъ говорить: *или будетъ зло во градѣ, еже Господь не сотвори?* (Ам. 3, 6, подѣ зломъ мы здѣсь разумѣемъ бѣдствіе); то какъ онѣ могли бы одолѣть народы и страны, еслибы опять Онъ промыслительно не даровалъ имъ побѣды? Но пора уже сказать, что это за царства. Итакъ, въ первой колесницѣ, говорить, кони рыжіе, изображающіе собою жестокость царства Халдейскаго; ибо рыжій цвѣтъ по всей вѣроятности намекаетъ намъ на кровопролитіе; а Вавилоняне очень кровожадны; они разорили Іудею и города Самаріи, не оказывая имъ никакой пощады. Во второй же колесницѣ кони черные. Кажется, это указываетъ на царство Персовъ и Мидянъ подѣ управленіемъ Кира; черный же цвѣтъ приданъ имъ ради того, думаю, что они среди народовъ Халдейскихъ совершили неисчислимое множество убійствъ и повергли всю страну въ плачь; а черный цвѣтъ можетъ быть символомъ плача и смерти; въ третьей же колесницѣ, говорить, кони бѣлые, что, можетъ быть, указываетъ на владычество Еллиновъ и Македонянъ, потомъ и на царство Александра. Бѣлыми же (они изображаются), потому что еллинскіе народы живутъ изпѣженно и обыкновенно носятъ бѣлыя одежды, и потому что отличаются ясностью рѣчи и какъ бы чужды мрака варварскаго языка. Въ четвертой колесницѣ, говорить, кони были какіе-то пестрые и крапчатые. Но надобно знать, что еврейское изданіе и нѣкоторые другіе толкователи вмѣсто слова: сѣрые (*שָׁרָיִם*) ставятъ: *краткіе* (*יוֹצְרוֹי*)¹⁾.

¹⁾ Разумѣются Акила и Θεодотіонъ—см. примѣч. къ тексту 6 гл. 3 ст.

Но говоримъ, что это было римское царство, имѣющее между своими въ разное время бывшими царями разнообразіе по пронизательности и глубокомыслію: ибо правители римской имперіи были и суть весьма умные и сверхъ того весьма храбрые люди. Ставятся же они послѣдними послѣ первыхъ — по времени. По мы должны узнать и исходъ каждой изъ колесницъ или каждаго царства, куда склоняется оно и къ чему направляется. Такимъ образомъ для насъ можетъ сдѣлаться весьма яснымъ смыслъ видѣнія. Пророкъ говоритъ о четырехъ, а упоминаетъ объ исходѣ трехъ и умолчалъ объ исходѣ перваго. Напомню кратко, что я сказалъ. Говоритъ, что въ первой колесницѣ кони рыжіе, но начинается со второй и говоритъ: *въ ней же бѣху кони врани, исхождаху на землю съверскую: и бѣлиі исхождаху вслѣдъ ихъ: и пестриі исхождаху на землю южную*. Но присоединивъ сѣрыхъ, онъ не упомянетъ о четырехъ колесницахъ, потому что онѣ, какъ думаемъ, тождественны съ пестрыми, ибо въ колесницѣ четвертой, говоритъ, были кони пестрые и сѣрые. Итакъ упомянулъ о трехъ, умолчавъ о первой. Но какой же смыслъ всего домостроенія (видѣнія), — объ этомъ по мѣрѣ силъ скажемъ болѣе любознательнымъ. Кони рыжіе, утверждаемъ, указываютъ на кровожадную Халдейскую имперію, которая низпровергла всю Іудею и, предавъ въ ней пламени города, Израиля отвела въ плѣнъ. Черные же, какъ мы приняли, указываютъ на царство Персовъ и Кира. А въ бѣлыхъ изображалось царство Александра и Македонянъ. Оба эти царства воевали противъ страны Халдейской и побѣдили ее, сначала Киръ, а послѣ него Александръ, который взялъ въ плѣнъ и самого Дарія, при такъ называемомъ Иссѣ, городѣ въ Виликіи

истребивъ неисчислимыя десятки тысячъ Персовъ. Говорятъ, что тамъ собрана была огромная куча костей павшихъ воиновъ, и вырѣзана была надпись слѣдующаго содержанія:

„При укрѣпленіяхъ Песса, при бурныхъ волнахъ моря Биликійскаго лежимъ мы—десятки тысячъ Персовъ, дѣло (меча) Александра Македонскаго, совершившіе нѣкогда послѣдній путь (свой) съ царемъ Даріемъ“.

Поелику же можно было предполагать, что Израиль не мало испыталъ непріятныхъ чувствъ, слыша о судьбѣ царства Халдеевъ, которыми былъ разоренъ; то чтобъ не показалось, что подаетъ поводъ къ скорби и неблаговременно, пророкъ съ пользою умалчиваетъ о нихъ. А о томъ, что весьма радостно для нихъ, повѣствуетъ ясно, говорю, о царствѣ Кира и царствѣ Александра, которые были посланы какъ бы для наказанія надменныхъ Халдеевъ за ихъ жестокость по отношенію къ Израилю. Посему и присовокупилъ какъ бы отъ лица Божія: *се исходящии на землю свѣрскую упокоиша ярость мою на земли свѣрстній*, ибо страна Халдеевъ была страню болѣе сѣвверною и Богъ всяческихъ прогнѣвался на Вавилонянь, что несомнѣнно видно изъ ясныхъ Его словъ: *ревновахъ по Иерусалиму и Сіону ревнемъ великимъ, и гнѣвомъ велиимъ азъ гнѣваюся на языки нападающыя: зане азъ убо прогнѣвахся мало, они же налагоша въ злая* (Зах. 1, 14. 15). Такъ какъ страна Халдеевъ подверглась наказанію, когда Киръ вмѣстѣ съ Персами и Мидянами опустошилъ ее всю, а послѣ него Александръ: то и говорить, что *исходящии на землю свѣрскую упокоиша ярость мою на земли свѣрстній*. Но предусмотрительно умолчавъ о нападеніи Халдеевъ (ибо, какъ я сказалъ, онъ прошелъ молчаніемъ ко-

ней рыжихъ), пророкъ однакожь не умолчалъ объ имперіи Римской; ибо *пестрин*, говоритъ, *исхождаху на землю южную*. Обрати вниманіе на то, какъ искусно и какъ бы умолчаніемъ дѣлаеть объясненіе своихъ словъ; ибо послѣ распятія Спасителя Веспасіанъ и сынъ его Титъ сдѣлали нашествіе на землю Іудейскую, всю ее опустошили и самый святой городъ предали пламени. Но пророкъ весьма дѣлесообразно говоритъ: *исхождаху на землю южную*; ибо страна іудейская есть самая южная. Тѣже пестрые и сѣрые (кони) получили повелѣніе *обгнати землю и обзидати* то-есть покорили міръ и получили господство надъ вселенной, въ чемъ Богъ помогалъ владыкамъ Римскимъ и облакалъ ихъ блистательной славою, ибо какъ Богъ, Онъ предвидѣлъ величіе будущаго ихъ благочестія.

Ст. 9—15. *И бысть слово Господне ко мнѣ, глаголя: прими яже отъ плъна отъ князей, и отъ ключимыхъ ¹⁾ его, и отъ разумвшихъ сю ²⁾ и увидиши ты въ день онъ въ домъ Іосіи Софоніина, грядущаго отъ Вавилони: и примении сребро и злато, и сотвориши вѣнцы, и возложиши на главу Іисуса Іоседекова іерея великаго. И речеши къ нему: сице глаголетъ Господь Вседержитель: се мужъ Востокъ имя ему, и подъ нимъ возсіяетъ и созиждетъ домъ Господень³⁾: и той приметъ добродѣтель, и сядетъ, и возобладаетъ на престо.мъ своемъ, и будетъ іерей одесную его, и советъ миренъ будетъ между объма. А вѣнецъ будетъ терпящимъ, и ключи*

¹⁾ Греч. *παρά τῶν χειρῶν*—отъ ползнихъ.

²⁾ Евр.: у Хелдая, у Товін и у Іедая (по русск.) LXX передаютъ собственные имена нарицательными. Въ нѣк. код. прибавлены и собственные имена, между прочимъ и въ слов. Остр. (см. Parsons и Field). Ср. прим. къ ст. 14-му.

³⁾ Зѣсь и далѣе Слав. вмѣсто *домъ* переводить: *храмъ*.

мымъ ему. и разумьшимъ его, и въ благодать ¹⁾ сынама Софоніевымъ, ²⁾ и въ псаломъ въ домъ Господни. И издалеца отъ сихъ приидутъ, и созиждутъ въ домъ Господни, и уразумеете, яко Господь Вседержитель посла мя къ вамъ: и будетъ, аще слушающе послушаете гласа Господа Бога вашего.

Богъ обращаетъ рѣчь свою къ блаженному пророку Захарію или чрезъ него ко всѣмъ приближеннымъ Заровавеля, который происходилъ изъ колѣна Іудина и начальствовалъ надъ Израильтянами, потому что царственное колѣно призвало его къ этому. Но необходимо прежде напомнить о томъ, что было говорено Богомъ о немъ. Итакъ, Онъ сказалъ: *руцъ Зоровавелевы основаша храмъ сей, и руцъ его совершатъ его* (Зах. 4, 9). Но съ нимъ, когда онъ полагалъ основаніе храму и довершалъ его, былъ и Іисусъ, сынъ Іоседека, священникъ великій. Посему Богъ всяческихъ повелѣлъ божественному пророку взять *яже отъ пльна отъ князей, и отъ ключимыхъ его, и отъ разумьшихъ его*. Кто же это и что такое *яже отъ пльна*, объ этомъ мнѣ надобно разсказать. Израильтяне возвратились изъ Вавилона не беспорядочною толпою, но стройно и въ порядкѣ, по родамъ и колѣнамъ, имѣя начальниковъ и вождей, какъ написано у Ездры. Когда же они наконецъ пришли въ Іерусалимъ и Богъ понуждалъ ихъ строить храмъ, тогда они устроили казнохранилище:

1) Въ Евр. по русск. пер. такъ: Хелему и Товіа, Іедаю и Хену, сыну Софоніеву. (Такъ Халд., Сир., Вулг., Осодотіонъ и Симмахъ, но первое слово онъ переводитъ такъ: *тѣ ѡрѡти ѡвѣла* по Сирогск. у Kiehl'a) Чтеніе LXX объясняется тѣмъ, что переводчики приняли собственныя за нарицательныя. Ср. Іерон. 1456 sq. Тоже и въ 10 ст. По въ пѣк. греч. тамъ читаются и собственныя имена. См. прим. къ 10 ст.

2) *τοῦς υἱοῦς*, какъ Алекс. и др. Но Слов.: сыну Софоніу — *υἱοῦ* — Ват. Син. др.

дабы возможно было собираніе денегъ на производство работъ, на священническія одежды и для установленныхъ закономъ жертвоприношеній. Избранъ былъ и хранитель денегъ,—Іосія, сынъ Софоніи. Итакъ Богъ всяческихъ повелѣваетъ изъ того, что прежде принесено начальниками плѣна и что было положено на сбереженіе у Іосіи, взять золото и серебро, потомъ изъ нихъ устроить вѣнцы и возложить ихъ на главу Іисуса, сына Іоседекова, священника великаго, и сказать ему о Зоровавелѣ: *се мужъ Востокъ имя ему*. Слово же: *востокъ* въ Еврейскомъ изданіи передается словомъ, означающимъ: *отрасль* ¹⁾. *И подгъ нимъ возсіяетъ*, то есть, вырастетъ изъ его корня. *Приметъ добродѣтель*, то есть, благолѣпіе или славу, какъ передаютъ другіе переводчики ²⁾. Къ этому присовокупилъ, что оба—Іисусъ и Зоровавель будутъ сидѣть на одномъ и томъ же престолѣ, такъ что владѣющему правомъ священнодѣйствія сообщается и царственное достоинство, а самому царю присоединяется и достоинство священника. И будетъ у обоихъ совѣтъ миренъ, такъ что у нихъ рѣшительно ни въ чемъ не окажется разномыслія. Потомъ повелѣлъ, чтобъ вѣнцы были славнымъ даромъ Богу, принесеннымъ въ храмъ Его, такъ что онъ будетъ въ благодать, или похвалу принесшихъ его, говорю, Іосіи и ключимыхъ плѣни и князей его. И даръ этотъ не останется безъ послѣдствій, но будетъ предметомъ пѣсней для пѣвцовъ

¹⁾ Βλάστημα, или ниже—97, C: *ράβδος καὶ βλάστημα αὐτοῦ, ἣ ἔστιν, φῶς καὶ ἀνατολή* Евр.: *נֶזֶק*—цема: отпрыскъ, отрасль, отростокъ, ростокъ. Ак. *ἀνατολή*, Симм. *βλάστημα*, по код: 86 у Field'a,—ср. Иерон. 1456. А.

²⁾ *Ἐπιπέπται ἢ οὐ δόξα*. Ср. Иерон. славу, то есть вѣнецъ другого, по еврейски *hod et ab alio ἐκδοξότης*, ab alio *ἐπιπέπται*, ab alio *σφαίη*, ab alio *δοξα* scribitur, quae vel *inclutum*, vel *decorum*, vel *virtutem*, vel *gloriam* sonant (1456 В).

храма и псалмопѣвцевъ. Тогда, говорю, *издалеча отъ сихъ*, то есть, изъ другихъ народовъ сущіе прійдутъ и поклонятся Господу. А случится это, говорить, въ томъ случаѣ, если они будутъ отличаться красотою послушанія и внимать гласу Господа Бога. И наконецъ когда придетъ въ исполненіе предвозвѣщенное, тогда ясно уразумѣютъ, что пророкъ посланъ былъ, чтобъ изъяснить имъ волю Божию; онъ не будетъ имъ говорить отъ сердца своего, по примѣру тѣхъ, которые пріобрѣли привычку говорить ложь, напротивъ онъ будетъ вѣстникомъ истины, а не лжи. Вотъ буквальное и простое изъясненіе историческаго смысла (пророчества).

Но что это, очевидно, относится къ таинству Христа, въ этомъ никто не усомнится, если хорошо изслѣдуетъ. Мы съ самаго начала утверждали, что въ Зоровавелѣ и Іисусѣ изображается Христосъ какъ въ каждомъ отдѣльно, такъ и въ обоихъ вмѣстѣ, какъ единая личность; ибо въ Немъ совмѣщается и Царь Израилевъ и великій Первосвященникъ *преподобенъ, незлобивъ, безскверненъ* (Евр. 7, 26). Поелику же происхожденіе изъ колѣна Іудина занимали царскій престолъ, а происшедшіе изъ колѣна Левіина поставляемы были для священнослуженія; то, очевидно, чрезъ двухъ изображается одинъ Господь. Итакъ, если Богъ говоритъ о Зоровавелѣ, что *руцъ Зоровавелеви основаша храмъ сей, и руцъ его совершатъ его*, то, рассматривая исторически, ты можешь относить эти слова къ нему, а въ духовномъ смыслѣ ты можешь разумѣть ихъ о Христѣ; ибо Онъ сдѣлался нашимъ основаніемъ и всѣ мы духовно построены для Него въ храмъ святой; Онъ—наше начало и конецъ; ибо истребивъ грѣхъ и уничтоживъ тлѣніе, Онъ дѣлаетъ насъ святыми въ духѣ, свѣтлымъ и священнымъ

жилищемъ для Себя и для Отца; Самъ Иисусъ есть священникъ великій; а слово: *Иисусъ* значитъ: спасеніе людей; такъ говоритъ Дѣвѣ и божественный Гавріиль: *и се зачнешь во чревтѣ, и родиши сына, и наречеши имя ему Иисусъ: той бо спасетъ люди своя отъ грѣхъ ихъ* (Лук. 1, 31, Матѣ. 1, 21); ибо въ Немъ мы оправдались чрезъ вѣру и омылись отъ нечистоты древнихъ преступленій; Онъ освободилъ насъ изъ плѣна и избавилъ насъ отъ духовнаго рабства и отъ демонскаго заблужденія иноплеменниковъ привелъ къ богопознанію и ввелъ въ прекрасный городъ, поистиннѣ святой Іерусалимъ, который есть церковь. За это Онъ увѣнчивается отъ насъ правою и непорочною вѣрою, похвалами Его силѣ и благодарственными Ему пѣснями. Тѣ вѣнцы были золотые и серебряные и сдѣланы были изъ вещества тлѣннаго, а нами сплетенные и возложенные вѣнцы ничего земного не имѣютъ; напротивъ они составлены изъ подобающаго Богу прославленія; ибо вмѣсто закона мы приносимъ Ему безошибочное пониманіе догматовъ о Немъ, — вмѣсто серебра духовный блескъ добрыхъ дѣлъ. Есть и иной вѣнецъ и слава Христа есть спасеніе Имъ искупленныхъ; ибо Имъ спасенъ не одинъ народъ, какъ нѣкогда чрезъ Моисея Израиль, но вся вселенная. Это и прилично было Христу. Обрати вниманіе, какъ *отъ ключимыхъ его и отъ разумѣвшихъ его* приносится необходимое для приготовленія вѣнцовъ; ибо вожди народовъ и поставленные Богомъ для начальствованія надъ ними и знающіе образъ древняго нашего плѣненія становятся полезными для избавленныхъ какъ предводители и учителя, способные вразумлять и приводить къ жизни, вполне сообразной съ закономъ; они за всѣхъ приносятъ дары, восполняя собою немощи немощныхъ.

Когда же вѣнцы возложены были на голову Иисуса, ему говорится о Зоровавелѣ: *се мужъ Востокъ имя ему, и подъ нимъ возсілетъ*. Созерцаетъ Иисуса вѣнчаемымъ какъ (перво)священника, и въ лицѣ Зоровавеля видитъ Его также и обладающимъ преимуществами царственной славы. Уразумѣй же, что Онъ есть *Востокъ*, то есть *отрасль*, о коей говоритъ божественный Исаія: *изыдетъ жезлъ изъ корене Иессеова, и цвѣтъ отъ корене его взыдетъ* (Иса. 11 1). Мы же возрасли *подъ Нимъ*; ибо для челоуѣчества или для призванныхъ чрезъ вѣру Христосъ сдѣлался вторымъ корнемъ, не такимъ, какъ первый, разумѣю Адама, но несравненно лучшимъ, такъ какъ мы возрасли уже не въ тлѣніе и смерть по причинѣ проклятія, но въ жизнь и нетлѣніе, имѣя корнемъ жизнь, то есть Христа. И какъ Онъ есть лоза, а мы—вѣтви (Іоан. 15, 5), привившіяся къ Нему чрезъ общеніе въ Духъ; такъ Онъ есть и жезлъ и отрасль, или порожденіе и востокъ (ростокъ), а мы на Немъ произраśli и разцвѣли въ нетлѣніе и жизнь, какъ я сказалъ. Онъ самъ построилъ домъ Господа. Онъ исполненъ всякой добродѣтели, то есть подобающей Богу славы; ибо *покры небеса добродѣтель его, и хваленія его исполнь земля* (Авв. 3, 3), какъ говоритъ пророкъ Аввакумъ; а премудрый Іоаннъ нѣгдѣ написалъ: *и видѣхомъ славу Его, с. аву яко единороднаго отъ Отца, исполнь благодати и истины* (Іоан. 1, 14). Онъ возсѣлъ на престолѣ, воцарился какъ Богъ и сѣдитъ вмѣстѣ съ собственнымъ Отцомъ и вмѣстѣ съ Нимъ управляетъ вселенной. А что Зоровавель и Иисусъ, слившись между собою какъ бы во едино, могли прекрасно знаменоватъ Христа, это показали присовокупивъ какъ бы о Зоровавелѣ: *и будетъ іерей одесную его*, то есть въ чести и славѣ, и *совѣтъ*